

114年特種考試地方政府公務人員及 離島地區公務人員考試試題

考 試 別：地方政府公務人員考試

等 別：四等考試

類 科：各類科

科 目：國文（作文與測驗）

考 試 時 間：2 小時

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)本科目試題包括作文及測驗兩部分，請妥適分配各題作答時間。

座號：_____

甲、作文部分：(80 分)

(一)作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，並以藍、黑色鋼筆或原子筆由左至右橫式作答，於本試題上作答者，不予計分。

(二)不得於試卷上書寫姓名或座號。

案例一：

近日一件新聞在網路上引起軒然大波。一位空拍報導者拍攝到在法國關閉營業的安提布海洋公園裡，被廢棄的渾濁水池充滿青苔、淤泥，有一隻虎鯨媽媽身旁帶著牠的兒子靜止在水池內一動不動，彷彿已經死亡，但當聽到無人機聲音飛過頭上時，像被觸發了什麼，兩隻虎鯨竟然開始興奮地在水中旋轉、跳躍著濺起水花，儘管不再有群眾觀看，虎鯨母子仍自動表演著海洋公園裡訓練的動作，像是重新喚起被人觀賞的記憶，這畫面引起無數人鼻酸。影片流出後瞬間在社媒網路、新聞報導上大量瘋傳，百萬憤怒群眾紛紛抗議並施壓法國政府出面解決此事。近年來由於動物保護團體抗議和呼籲，不少國家紛紛通過法律禁止圈養鯨豚繁殖或表演，許多海洋公園、馬戲團因此結束營業。法國在 2021 年通過禁令，這座海洋公園於 2025 年 1 月正式關閉，但至今尚未重新安置虎鯨，兩隻虎鯨的生存僅仰賴少數員工餵食，但缺乏精神刺激，長期壓力導致高智力的虎鯨身心健康逐漸崩壞。牠們都出生於人工飼養環境，無法適應野外生存，放生絕不可行，只有另覓安置處所。然海洋公園業者最在意的是經濟考量，不願再為花費龐大的虎鯨負擔更多，只想儘速脫手轉移至其他商業園區，故一再否決較理想的海灣保護區安置方案；法國政府也難脫執行不力之責，雖然為了保護動物通過禁演法，卻又無足夠配套，既無能強制接管虎鯨，也無法強制業者接受虎鯨保護灣區的安置方案，以致於一直無法達成安置協議，讓這對虎鯨母子進退維谷，陷在渾濁的髒水池中日漸凋亡。

案例二：

美國在 1935-1996 實施的 AFDC（撫養未成年兒童家庭援助）法案，原意是以福利金資助貧窮的單親媽媽在家照顧孩子，不用出去做工。不料善意的政策沒有完善的規劃及相關配合措施，竟讓許多家庭大走漏洞：有人寧可領福利援助不願外出工作；有的不肯結婚或假離婚；或因多生孩子補助越多造成未婚生子率大幅增加；也有因領取補助無時間限制，竟養出了祖孫三代皆依賴福利的惡例。這個美國史上最昂貴的善意政策，花了 60 年、1 兆美元，卻反而造成社會災難，最終在全民怒火中被終結。

根據上文，回答下列問題：

- (一)虎鯨母子的現況，經過報導迅速獲得上億群眾關注，有報導說：「牠們在空無一人的水池中做出表演動作的片段，幾乎引發了全球性的心碎和憤怒。」為何此次法國虎鯨事件引起公眾如此強烈反彈與憤怒？這些反應說明了人類哪些心理？請至少舉出三點因素來解釋。文長不超過 400 字。（20 分）
- (二)沒有詳細考量規劃的善意措施，其實常是殘忍的善意措施。請以「**善意政策的規劃與實施**」為題，作文一篇討論應注意之事，文中必須就上述兩案例加以分析，亦可另補充其他真實案例討論。（60 分）

乙、測驗部分：(20 分)

代號：1401

(一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。

(二)共 10 題，每題 2 分，須用 2B 鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不計分。

1 下列選項中的文句，何者沒有「冗詞贅字」？

- (A)地球上有許多地方的自然環境都令我們感到嘆為觀止
 (B)這個人素性剛愎自用，無論是任何人的話都聽不進去
 (C)你把我的話斷章取義地加以妄加曲解，並非我的原意
 (D)像他這麼熱心公益的人，在現代社會中已是鳳毛麟角

2 下列「題辭」，何者與其他三者明顯有異？

- (A)溫恭淑慎 (B)鸞鳳和鳴 (C)秦晉之緣 (D)魚水和諧

3 「其實我們說孔子偉大，並不是說他是超人，恰恰相反，_____。換言之，他之所以被稱為至聖先師，足以教我們的只在於教我們好好做個人，足以作為我們的典範的，也只是指人的典範。所以孔子的學問，本質上也不過就是『成人之學』罷了。」依據文意，文中缺空處最適合填入：

- (A)他的超凡正因為他自甘平凡 (B)他的偉大正在於他是一個人
 (C)他只能是我們遙不可及的聖人 (D)他永遠是令你我仰之彌高的神

4 「堂號是中國傳統文化中特有的一種用以慎終追遠、弘揚祖德、敦睦宗親的符號標誌，是尋根意識的強烈體現，具有濃厚的宗教色彩與精神紐帶作用。堂號之由來，據筆者考察約有二端：一為發祖地望，即各姓氏發祥地之本源；二以先祖的道德文章、功業科第等為號。前者較為普遍，占了堂號的大半；後者數量較少，往往有一段生動的典故。以發祖的地望為堂號者，亦稱郡號。『郡望』一詞，係指魏晉至隋唐時每郡的顯貴望族，由於是高門世家，久居某郡，為當地所仰望，故稱『郡望』。」根據上文敘述，下列選項何者不恰當？

- (A) 在中國傳統文化中，堂號具有敦睦鄰里的功能
- (B) 源遠流長的堂號，標誌著中國人不忘本的德行
- (C) 堂號具有濃厚宗教色彩與聯繫宗族精神的作用
- (D) 堂號的由來以開姓始祖的發源地望，為數最多

5 「我明知道如把頭髮留長，新衣服穿上，外表可以好看得多。可是我偏偏要堅持我的主張：認為慧眼是可以識英雄的，而我的靈魂的偉大，不論外表如何破舊，總該得人的認識。我可以終身不戀愛，不結婚，這個原則不能變。變就是遷就——我頂反對的也就是遷就。」

下列選項，最合乎本文意旨的是：

- (A) 適時放下尊嚴與身段，其實也無損靈魂的高貴
- (B) 即使走一條人煙稀少的路，也深信有賞識之人
- (C) 與其埋怨沒人理解，不如自我砥礪成為千里馬
- (D) 舊的衣服與素樸外表，可彰顯一個人堅守原則

6 「臺灣的山只有兩種顏色，一種是白，下雪；一種是綠，終年森林的蓊鬱。它沒有像高緯度國家的山，四季顏色分明，但仍有獨特的『氣味』……，是淡淡的檜木香，整個空氣是清爽帶著淡淡的甜味。」

根據上文，關於臺灣的山，下列選項何者最貼近作者的看法？

- (A) 四季顏色分明，繽紛多彩
- (B) 比不上高緯度國家的壯麗
- (C) 具有其氣味的獨特性感受
- (D) 因為具有檜木香價值很高

7 「在高齡少子及城鄉失衡的當下，地方創生的確重要，但如果沒有清楚梳理地方創生意涵，地方創生會不會成為外漂人口回不去的『鄉愁』（nostalgia），而返鄉築巢人的『鄉痛』（solastalgia）——由於家鄉故土的環境生態變遷、社經結構遽變，或文史傳承中斷，以至於人們雖然身處家鄉，卻覺得與家鄉的鏈結斷裂了。」

根據上文，下列選項何者最符合本文旨意？

- (A) 「地方創生」意在緩解都市人口密度，鼓勵青年返鄉
- (B) 「日久他鄉是故鄉」，所以「返鄉」沒有一定的必要
- (C) 避免「鄉愁」的方法是長期「留鄉」不外漂也不改變
- (D) 「鄉痛」緣於「地方創生」意義不清、人與土地隔閡

8 「我和這一對詩人、影人，有點熟，又不會太熟，這樣正好，簡單寒暄之後，我們自顧自地看書、喝咖啡、空想。極有效率地，這個夜晚，我吞完了大半本《雲吞城市》，還有許多時間發呆，奢侈地享用著『最好的時光』，我忽然有個衝動，要寫信給我的老師，告訴他最好的時光還未遠去。」

下列選項，何者最合乎本文意旨？

- (A) 讀書要有效率，才能趕快將好書一網打盡，看得愈多，收穫愈豐
- (B) 讀完大半本的《雲吞城市》，讀書如飲食，不要全飽就很輕鬆愉快
- (C) 最好的時光是人與人之間有點距離，又有自由的縫隙，能夠讓自己做自在自得的事
- (D) 「我」有點想念昔日的老師，想把當下的幸福也傳遞給他，共同再創造一種最好的時光

9 「在臺灣，非法獵捕石虎並非來自毛皮需求，但是食補觀念、寵物飼養，以及與人類的利益衝突，例如偷襲農家飼養的放山雞，使農民採取陷阱捕捉或布放毒餌的防衛措施，都使石虎面臨很大的獵捕壓力。加強生命教育，以及協助農民以非傷害性的方法有效降低石虎所造成的損失，應該是現階段的重要工作。」

下列選項，最符合本文意旨的是：

- (A) 臺灣對石虎毛皮的需求遠比寵物飼養更為迫切
- (B) 農家飼養的放山雞是造成石虎生存危機的殺手
- (C) 石虎瀕臨絕種的主要原因源自於相互爭奪地盤
- (D) 如何促進石虎與農民和諧共生是保育重要工作

10 「長期以來，研究公衛和人類演化的科學家認為：以狩獵採集為生的人類祖先比住在都市和城鎮的現代人消耗更多熱量。許多公衛學者甚至認為，每日能量消耗的減少是全球已開發國家肥胖盛行的主因：所有未燃燒的熱量逐漸囤積成脂肪。但在同位素比值質譜儀的檢驗過程中，哈扎人——這種現代世界僅存的狩獵採集民族——看起來就跟其他人類群體沒什麼兩樣：哈扎男性每天消耗大約 2600 大卡，女性則約是 1900 大卡，與美國或歐洲的成年人一樣。而最初針對瓜地馬拉、甘比亞和玻利維亞傳統農民的研究顯示，他們的能量消耗與都市居民大致相似。此外，芝加哥羅耀拉大學分析了全球各地 98 項研究中的數據，結果顯示在已開發國家享受現代便利生活的人，能量消耗情形與生活在較落後國家、體能需求較大的人相近。」

根據上文，下列選項最符合文意的是：

- (A) 消耗多一點熱量，才能避免造成肥胖
- (B) 不分種族區域，人類有相近能量消耗
- (C) 以狩獵採集為生的族群，身心較健康
- (D) 新的研究方法，是協助檢視能量消耗